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二○二二～ 二○二三学年  第二学期《大学物理》I (1)、 I A(1) 、I II

期中考试试题 

考试日期： 2023 年 4 月 16 日     试卷类型：A        试卷代号： 

班号               学号               姓名                      

题号 一 二 三 总分 

得分     
 

 

 
一、 选择题（每题 3 分，将选项填入下表） 
 

1   2 3 4 5 6 7 8 9 10 
          

 

1. 质点沿直线运动，运动方程
2242 ttx −+= (m)，在最初 3s 内，质点走过的路程为 

(A)  4m         (B)  6m           (C)  8m         (D)  10m   

2、在斜抛运动中忽略阻力，则哪一点切向加速度和曲率半径最大？（抛出和落地在同一水平面上） 

（A）最高点;       （B）抛出点和落地点;     （C）不确定.   （D） 最大高度一半处 

3. 一轻绳绕在有水平轴的定滑轮上，滑轮的转动惯量为 J，绳下端挂一物体。物体所受重力为

P，滑轮的角加速度为 。若将物体去掉而以与 P 相等的力直接向下拉绳子，滑轮的角加速度
将 

(A) 不变        (B) 变小        (C) 变大        (D) 如何变化无法判断                        

4. 质点沿半径为 R的圆周运动，其路程 S随时间的变化规律为：
2

0 bttS −= ，而其中 b,0 均

为常数，则 t 时刻质点的切向加速度 a 与法向加速度 na 分别为：  

（A）    , 2ba −= R
btan

2
0 )2( −

=


；     （B）    , ba −=  
R

btan

2
0 )( −

=


； 

   （C）    , 2ba =  
R

btan

2
0 )( −

=


；       （D）    , ba −=  
R

an

2
0

=                     

本题分数 30 

得   分  
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5. 一个质点同时在几个力作用下的位移为： kjir
 654 +−=  (SI) 

其中一个力为恒力 kjiF


953 +−−=  (SI)，则此力在该位移过程中所作的功为                                                     

    (A)  −67 J．         (B)  17 J．          (C)  67 J．        (D)  91 J．                         

6. 一质量为 m 的人站在质量为 M 的小车上，开始时，人和小车一起以速度 v 沿着光滑的水平轨

道运动，人在某时刻突然在车上以相对于车的速度u跑动，这时车的速度变为v  ，有几个同学根

据水平方向动量守恒，得到：  

（A） umvM  =                                (B) umvMvM  += ;     

(C) )()( vumvMvmM  ++=+ ;               (D) )()( vumvMvmM ++=+ 
. 

试问哪个式子是正确的？ 

7、一质量为m ，长为 l 的均匀细棒，在光滑水平面上

以 v 匀速运动．如图所示，O为地面上一固定点，当

细棒运动到虚线位置，其左端与O点重合时，则该时

刻细棒对O点的角动量为： 

(A) mlv；               （B） mlv2 ；     

   (Ｃ) mlv
2
1

；         （Ｄ） mlv
3
1

      

8、一均匀细杆可绕垂直它而离其一端 4/l  (l为杆长)的水平固定轴 O在竖直平面内转

动．杆的质量为 m，当杆自由悬挂时，给它一个起始角速度 0 ,如杆能持续转动而不

作往复摆动(一切摩擦不计)则需要  

 (A) 0 ≥ lg 7/34 ．           (B) 0 ≥ lg /4 ．   

 (C) 0 ≥ ( ) lg /3/4 ．         (D) 0 ≥ lg /12 ． 

9．在某地发生两件事，静止位于该地的甲测得时间间隔为 4 s，若相对于甲作匀速直线运动的乙

测得时间间隔为 5 s，则乙相对于甲的运动速度是(c表示真空中光速)                                  

(A)  (4/5) c．       (B)  (3/5) c．        (C)  (2/5) c．       (D)  (1/5) c．                        

10. 固有长度为 0l 的爱因斯坦列车相对地面以高速v 沿 x正方向行驶，列车的中央有一闪光灯

突然闪亮，列车上的观察者观察到列车前壁 A、列车后壁 B 同时照亮，而地面上的观测者认

为： 

 

O 
 l/4 

 

l 

O 
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（A）A 比 B 先照亮，时间差

2

2

0

12
c
vc

lt
−

=    

（B）A 比 B 先照亮，但时间差

2

2

0

12
c
vc

lt
−

  

（C）B 比 A 先照亮，时间差

2

2

0

12
c
vc

lt
−

=       (D) B 比 A 先照亮，但时间差

2

2

0

12
c
vc

lt
−

  

 

 

二、填空题（每空 3 分） 
  

 

11．灯距地面高度为 h1，一个人身高为 h2，在灯下以匀速率 v沿水平

直线行走，如图所示，他的头顶在地上的影子 M 点沿地面移动的速度 VM =             。  

12. 如图所示，在水平面上作匀加速

前 

进的车厢内有一观测者，测得车厢内

质 

量分别为 3m和 m的两物块相对于车

厢 

内装置的光滑水平面和垂直面的加速 

度大小为
10
ga = ，g为重力加速度，  

(滑轮质量及摩擦忽略不计)，可以推断车厢在水平面上加速度 0a 为__________。 

13. 质点做圆周运动, 用角量描述，初始时刻的角位置 0 0 = ，角速度为 0 （ 0 2rad/s  ）， 

已知角加速度随着角位置 变化的函数为： sin = − . 

则质点在任意角位置 时的角速度大小为_____________________ 。     

本题分数 30 

得   分  

 

 

M 
h1 

h2 

x 

v 

 3m 

m 
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14．图示圆锥摆，质量为 m 的小球在水平面内以角速度匀速转动。在小球

转动一周的过程中，小球所受绳子拉力的冲量大小等于_______________。 

 

 

15．将一质量为 m 的小球，系于轻绳的一端，绳的另一端穿过光滑水平桌面

上的小孔用手拉住。先使小球以角速度1在桌面上做半径为 r1的圆周运动，然后缓慢将绳下

拉，使半径缩小为 r2，在此过程中小球的动能增量是__________________。 

16．已知地球质量为 M，半径为 R。质量为 m 的火箭从地面上升到距地面高度为 2R 处。在此过

程中，地球引力对火箭作的功为_____________________。 

17．有一半径为 R 的匀质圆形水平转台，可绕通过盘心 O 且垂直于盘面的

竖直固定轴 OO＇转动，转动惯量为 J，台上有一人，质量为 m，当他站在

离转轴 r 处时（r＜R），转台和人一起以 的角速度转动，如图。若转轴

处摩擦可以忽略，问当人走到转台边缘时，转台和人一起转动的角速度 _____________。  

18．一艘飞船和一颗彗星相对地面分别以 0.60 c 和 0.80 c 的速度相向而行，在飞船上测得彗星的

速率是________________。 

19．牛郎星距离地球约 16 光年，宇宙飞船若以______________________________的匀速度飞

行，将用 2 年时间（宇宙飞船上的钟指示的时间）抵达牛郎星。 

20. 一长直隧道全长为L，设想一列车以极高的恒定速度v沿隧道长度方向通过隧道，设列车的固

有长度为l0，若从列车上观测，它全部通过隧道的时间为____________________________。    

                                    

1

=2

 

 

 O 
r 1 

O 
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三、计算题  
 
 

21. (本题 12 分) 一个质量为 m的质点，在力 0(1 )x
tF F
T

= − 的作用下由静止开始运动，求：质

点在运动过程中沿 x正方向能到达的最大速度为多少？质点经多长时间 t ，速度又为零了？在时

间 0~ 2T过程中质点的位移为多少？(式中 0F 和T 均为大于 0 的常数。) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
22.(本题 8 分) 火箭以第二宇宙速度 2 2v Rg= 沿地球表面切向飞出，R g、 为地球半径和重力加

速度。如图所示，在飞离地球过程中，火箭发动机停止工作，不计空气阻力，求火箭在距地心 4R
的 A 处的速度大小，以及速度与 A 点到地心连线之间的夹角 。（速度大小用已知量R g、 表示） 

 
 
 

本题分数 40 

得   分  
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23. (本题 12 分) 水平面内有静止的长为 l，质量为 m 的细棒，可绕通过棒一端点的铅直轴旋转，

轴无阻尼。今有一质量为 m/2、速率为 v 的子弹在水平面内沿棒的垂直方向射击棒的中点，子弹穿

出时速率减为 v/2，子弹穿过时间很小。当棒转动后，设棒上各处单位长度受到的阻力正比于该处

的速率（比例系数为 k，且大于零）。试求： 
（1）子弹穿过瞬时，棒的角速度 0 为多少？ 

（2）当棒以角速度 转动时，受到的阻力矩 M 为多少？ 
（3）棒的角速度从 0 变为 0 / 2 时，经历的时间为多少？ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
24．( 本题 8 分 )两个粒子 A 和 B，静止质量均为 m0。在地面参照系中，粒子 A 静止，粒子 B
的动能为

2
06m c ，c 为真空中光速。设 A、 B 两粒子相撞并结合成为一个复合粒子。 求复合

粒子相对地面的运动速度以及复合粒子的静止质量。 

 

 

 

 

l/2 l/2
m/2

v0

l m

l/2 l/2
m/2

v0

l m
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